
f”k{kk lksiku 

¼MkW0 Ogh0 ,u0 dqyd.khZ es/kk Nk=o`fRr ijh{kk 2024&25½ 

d{kk&8 

le; lhek & 2 ?kaVk          dqy vad & 100 

funsZ”k% (a) lHkh iz”u gy djsaA 

        (b) ftl i`’B ij iz”u gy dj jgs gSa mRrj iqfLrdk ds mlh i`’B ij ml iz”u dk jQ dk;Z djsa] vU;Fkk ml iz”u ds mRrj dh 

tk¡p ugha Hkh dh tk ldrh gSA            

xf.kr (56) 

1. uhps fn;s fp= esa ABCD ,d vk;r (rectangle)  gS ftlds fod.kZ (diagonal) fcanq O ij feyrs gSaA ;g AO 2 4x 

rFkk OD 3 1x  gks] rks x  dk eku fudkysaA   (6)

         

       

 

2. O;atd (expression)    3 2 7 3 4 6y y y    dks bl izdkj fy[ksa fd mlesa ,d
2y dk in (term) gks] ,d y  dk in 

gks rFkk ,d fcuk y  dk in gksA 2y   ds fy;s bl O;atd dk eku fudkysaA    (6) 

3. A  ,d /kukRed (positive) la[;k gS bldk ?ku (cube) blds oxZ (square) ls NksVk gSA ;fn A ds lHkh laHko 

(possible) eku a A b  ds :i esa fy[ks tk ldrs gSa rks a  rFkk b ds eku fudkysaA     (6) 

4. 
6 6

5 5

12 9

36 3




 dk eku fudkysaA          (6) 

5. uhps fn;s fHkUuksa (fractions) esa ls dkSu fp= ds js[kkafdr Hkkx (shaded part) dks fn[kkrk gS\   (6) 

(a)   
1

2
     (b) 

2

3
         (c)  

3

4
       (d) 

5

4
 

vius mRrj ds fy;s mfpr dkj.k nsaA 

 

6. (a) 
35

5
ifjes; gS ;k vifjes;\ dkj.k lfgr crk,¡A  

(b) ;fn 
3 2

1
3 5

x x
   rks x dk eku fudkysaA 

(c)  pkj vadks dh ,d la[;k 8 gSA D;k igys rhu vadks dks bl izdkj pquk tk ldrk gS fd ;g la[;k iw.kZ oxZ gks\ 

dkj.k lfgr crk,¡A           (6)  

 

7. og lcls NksVh iw.kkZad oxZ la[;k (integer square number) fudkyas tks 8, 15  rFkk 20 ls iwjh&iwjh dV (divisible) 

tk;sA            (6)

          

8. fp= esa ,d lekukUrj prqHkqZt (parallelogram) fn[kk;k x;k gSA dqN dks.k 

(angle)  fn;s x;s gSaA ,x y  rFkk z  dks.kksa ds eku fudkysaA       (6)

                      

                         

                   

        

9. ,d ?kukHk (cuboid) ds vkdkj ds dejs dh Nr dk {ks=Qy (area) 30 oxZehVj] ,d nhokj dk {ks=Qy 24 oxZehVj rFkk 

cxy dh nhokj dk {ks=Qy 20 oxZehVj gSA dejs dh yackbZ L, pkSM+kbZ W rFkk Å¡pkbZ H dk eku fudkysaA        (8) 
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foKku (25) 
 

10.  (a) D;k isM+ lk¡l ysrs gSa\ 

 (b) fnu esa /kwi ds le; isM+ gok ls dkSu lh xSl ysrs gSa vkSj gok dks dkSu lh xSl nsrs gSa\ 

 (c) jkr ds vaa/ksjs esa isM+ gok ls dkSu lh xSl ysrs gSa vkSj gok dks dkSu lh xSl nsrs gSa\    (3) 

 

11.  fn;s x;s fp= dks ns[kasA                     (3) 

(a) bl fp= esa D;k fn[kk;k x;k gS\ 

(b) blesa fn[kus okyh ykbusa D;k fn[kk jgh gSa\ 

(c) blesa dbZ xksy vkd̀fr;k¡ (shapes) fn[k jgh gSa\ ;s D;k fn[kk jgh gSa\ 
 

 

12. ngh tekus ds fy;s cgqr ls nw/k dks gYdk xeZ dj mlesa FkksM+k lk ngh feyk dj NksM+ fn;k tkrk gSA dqN ?kaVksa esa iwjs 

nw/k dk ngh cu tkrk gSA          (3) 

(a) nw/k esa ngh cukus dk dk;Z eq[; :i ls fdlds }kjk fd;k tkrk gS\ 

(b) ;fn ngh dh ek=k FkksM+h c<+k nh tk;s rks D;k nw/k tYnh te tk;sxk\ D;w¡ ;k D;w¡ ugha\ 

(c) nw/k dks rst xeZ dj fn;k tk;s rks D;k nw/k tYnh te tk;sxk\ D;w¡ ;k D;w¡ ugha\  

13. ,sls pkj inkFkksZa ds uke crk;sa tks Tokyk (flame) ds lkFk tyrs gSaA       (4) 

14. buesa ls fdl vfHkfØ;k esa ikWi dh /ofu ds lkFk tyus okyh xSl fudyrh gS\ ;g xSl dkSu lh gS\  (2) 

(a) lksfM;e gkbMªkWDlkbM rFkk vY;wehfu;e dh vfHkfØ;k ls 

(b) ekse ds tyus ls 

(c) dks;ys ds tyus ls  

(d) eSXusf”k;e ds tyus ls 

  

15. fp= esa fn[kk;s cjruksa dh ryh (bottom) ds fcanqvksa ij yxrs nkc ij fopkj djsaA cjru (1) dh ryh ds fcanqvksa ij nkc 

dks 1P  rFkk cjru (2) dh ryh ds fcanqvksa ij nkc dks 2P  dgsaA ikuh }kjk cjru (1) dh ryh ij yxrs cy dks 1F  rFkk 

cjru (2) dh ryh ij yxrs cy dks 2F dgsaA    (5) 

             

(a) 1 2 1 2,P P P P  ;k 1 2P P  

(b) 1 2 1 2,F F F F  ;k 1 2F F       

    

16. ;fn vki vius gkFk dks vkxs&ihNs dj mls daiu djk;sa rks mlls /ofu ugha fudyrhA dkj.k crk;sa\  (5) 

Hkk’kk  (19) 

     

17. uj gks] uk fujk”k djks eu dks    

  dqN dke djks] dqN dke djks  

  ;g tUe gqvk fdl vFkZ vgks 

  le>ks ftlesa ;g O;FkZ u gks 

   bl dfork esa D;k lans”k fn;k x;k gS] le>k,¡A        (5) 

       

18.  vki ftl ?kj esa jgrs gSa mldk o.kZu (describe) djsaA       (6) 

19.  Why is India great? Write in English.         (8) 

(1) (2)



शिक्षा सोपान 
(डॉ० व्ही. एन. कुलकर्णी मधेा छात्रवतृ्ति परीक्षा - 2024) 

 

समय सीमा - 2 घण्टे                                              d{kk&8                          कुल अकं: 100 
ननरे्दि : (a) सभी प्रश्न हल करें। 
       (b) जिस पषृ्ठ पर प्रश्न हल कर रहें हैं उत्तर पुजतिका के उसी पषृ्ठ पर उस प्रश्न का रफ कार्य करें, अन्र्था उस प्रश्न के 
उत्तर की िााँच नह ीं भी की िा सकिी हैं। 

xf.kr (55) 

 

1. 
हल कीजिरे् I                                 (6)

 

a) ( ) 25 40 8 6 6 1 ? −  − − =   

b) ( )48 6 5 6 13 6 ? +   + =  

c) 52 4−  ( )17 12 4 7 ?− +  =
  
 

2. 15x4+3x2 -18  का गुणनखींड (factors) कीजिरे् I                       (3) 

3. 
791

29
1000

 का घनमूल (cube root)  ज्ञाि करें            (3)  

4. र्दि   
7 4 17 3 10 2

4
3 5 5

x x x
x

+ − +
− = −  

िो x  का मान बिारे् I        (4) 

5. र्दि  
1

6x
x

+ =  िो 3

3

1
x

x
+  का मान बिारे् I           (4) 

6. िीन अींको की एक सींख्र्ा 4, 6, 8 से पूर  - पूर  कट (divide) िािी है, इस सींख्र्ा के िीनो अींको का िोड़  9 है, 
वह सींख्र्ा बिाइरे् ?                               (3) 

7. वह छोट  से छोट  प्राकृतिक सींख्र्ा (natural number) ज्ञाि करो  जिस े594 में िोड़ िे िो र्ोगफल पूणय वगय हो िािा हैI(3)                                                  

8. चचत्र में कोण (θ) का मान ज्ञाि कीजिरे् I    (4)    

         

 

 

 

 

 

9. एक विृाकार (circular) मिैान की त्रत्रज्र्ा (radius) 40 मी हैI 300 रुपरे् प्रति मी2 की िर से मिैान के चारों ओर 6 

मी चौड़ी सड़क बनाने का खचय ज्ञाि कीजिरे् ?            (5) 

10. एक आइसक्रीम कोन की ऊाँ चाई (height)  48 सेमी िथा आधार (base) का व्र्ास  (diameter) 32 सेमी हैI इस कोन में 
ककिनी आइसक्रीम आरे्गी?          (5) 

11. रह म ने 50000 रुपरे् के शुरुआिी तनवेश (investment) के साथ काम शुरु ककर्ा।  पहल ेसाल में उस े4% की हातन (loss) 

हुई। लेककन िसूरे वर्य उस े5% का लाभ (profit) हुआ और िीसरे वर्य में 10% का लाभ हुआ। 3 वर्ो की पूर  अवचध 

(period)  में उस ेककिना लाभ प्राप्ि हुआ?           (5) 

12. ABCD एक चक्रीर् चिुभुयि (cyclic quadrilateral) है । र्दि A = 64o और B = 70o िो C और  D ज्ञाि कीजिरे्I  (5) 

13. र्दि a : b = 2 : x , b : d = 1 : 2 एवीं a : d = 6 : 9 तो X  का मान ज्ञाि करें I                          (5) 

 

(त्तवज्ञान 20) 

A

B

C

D



70
0

30
0

https://www.shiksha-sopan.org/
https://www.shiksha-sopan.org/


1. प्रत्रे्क के बारे में बिारे् कक सह  (True) र्ा गलि (False)        ¼2½ 

(a) ह रा (diamond) काबयन का रूप है S       ¼  ½ 

(b) िाब (pressure) का मात्रक पातकल है।       ¼  ½ 

(c) रेर्ान प्राकृतिक रेशा (natural fiber) हैS       ¼  ½ 

(d) एींट बार्ोदटक िवाओीं का उपर्ोग कीटाणुनाशक के रूप में ककर्ा िािा है  ¼ ½ 

2. चचत्र में िो जतथतिर्ााँ दिखाई गई है। ककस जतथति (case) में कोई व्र्जति कमरे के अींिर राखी वतिुओ (objects) को 
खखड़की द्वारा िेख सकिे है? कारण सदहि तपष्ट कीजिरे्।       

       

3. एक ि वार पर कील से एक ितवीर टींगी है एक मनुष्र् फशय पर खड़े हो कर ितवीर को िेख रहे है कमरे की छत्त से लटका 
पींखा चल रहा है I                                          (2+2+2=6) 

a. कील द्वारा ककन पर बल लगार्ा िा रहा है? दीवार, कील, तस्वीर, मनुष्य तथा फर्श पर ववचार करें।  वह बल सींपकय  बल 
(contact force) है र्ा असम्पकय  बल (non-contact force) है ?  

b. पींखे द्वारा ककस पर बल लगार्ा िा रहा है? वह बल सींपकय  बल है र्ा असम्पकय  बल है ? 

c. मनुष्र् द्वारा ककस पर बल लगार्ा िा रहा है वह बल सींपकय  बल है र्ा असम्पकय  बल है ? 

4. पॉल चथन एकक्रललक िथा बेकेलाइट के एक एक उपर्ोग ललखखए        ¼3½ 

5. इन समीकरणों  को पूरा करें और सींिुललि करें I              (3) 

Na + O2  

Na+ H2O 

ZnCl2 + H2SO4 

6. ठोस , द्रव िथा गैस में तर्ा अींिर है ?             (3) 

(a) अखबार ठोस है र्ा द्रव र्ा गैस ? तर्ा अख़बार का आकार तनजश्चि है र्ा बिल सकिा है? 

(b) बैगन का भरिा ठोस है र्ा द्रव है र्ा गैस ? तर्ा इसका आकर तनजश्चि रहिा है ?  

      (Hkk’kk 25) 
1.  साथयक वातर् बनाने के ललए शब्िों को उचचि क्रम में व्र्वजतथि करें I      (5) 
   (a) dog / Rahul / with / his / pet / playing / enjoys 
   (b) I / be / want to / an / astronaut 
   (c) Lord Rama / seventh/ is /the / avtar /of / lord vishnu 
   (d) travelling / am / Kanpur metro / in / I  
   (e) My / doctor / mother / is /a  
2. कानपुर शहर के बारे में तनबींध ललखेंI          (10) 

अथवा 
  िेश के प्रति अपने कियव्र्ों पर तनबींध ललखेंI 
3. Write 10 sentences about your family in English.        (10) 



�श�ा सोपान 
(डॉ० �ह�. एन. कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा - 2023) 

 

समय: 2 घटें                                              d{kk&8                                        कुल अकं: 100 

�नद�श : (a) सभी ��न हल हल कर�। 

       (b) िजस प�ृठ पर ��न हल कर रह� ह� उ�र पुि�तका के उसी प�ृठ पर उस ��न का रफ काय� कर�, अ�यथा उस ��न के उ�र 

क� जाँच नह�ं भी क� जा सकती ह�। 

xf.kr (50) 

1.    4 3 3 4x x   dk eku x ls NksVk gS] x  ds cjkcj gS ;k x  ls cM+k gS\                             (2) 

2. nks ,slh vifjes; (Irrational) la[;k,sa  crk;sa ftudk ;ksxQy ,d ifjes; (Rational) la[;k gksA              (3) 

3. ,d ifjokj esa rhu HkkbZ gSaA lcls cM+s HkkbZ ea>ys HkkbZ ls 4.3 o’kZ cM+s gSaA rFkk ea>ys HkkbZ vius NksVs HkkbZ ls 4.3 o’kZ cM+s gSaA rhuksa Hkkb;ksa 

dh mezksa dk ;ksxQy 60 o’kZ gSA rhuksa dh mez vyx&vyx fudkysaA                         (4) 

4. ,d f=Hkqt (Triangle) ABC esa AB dh yackbZ dk eku AC rFkk BC dh yackb;ksa ds vkSlr (Average) ds cjkcj gSA ;fn f=Hkqt dk ifjeki 
(Perimeter) 24 cm gks rks bldh Hkqtkvksa dh yackbZ;k¡ fudkysaA                         (5) 

5. ,d la[;k esa 1111 rFkk 7 ls iwjk Hkkx yx tkrk gSA ;g la[;k 7000 ls cM+h gS vkSj 8000 ls NksVh gSA la[;k dks fy[ksaA D;k ,slh vkSj Hkh 
la[;k,sa gks ldrh gS\                                                         (5) 

6. 1000 2 1412 dk eku n”keyo (Decimal) ds nks LFkkuksa rd fudkysaA                        (5) 

 

7. rhu ,d tSlh ?kukdkj (In the shape of cube) oLrqvksa esa izR;sd dh ,d Hkqtk dh yackbZ 10 cm gSA             (6) 

(a) izR;sd ?ku dh ckgjh lrgksa dk dqy {ks=Qy (Area) fudkysaA 
(b) rhuksa ?kuksa dks ,d ds vkxs ,d tksM+dj ,d yach lh/kh oLrq rS;kj dh xbZ gSA bl oLrq dh 

ckgjh lrgksa dk dqy {ks=Qy fudkysaA      
  

 

8. diM+ksa dh ,d nqdku A ds cksMZ ij “50%+30% NwV” fy[kk gSA bldk vFkZ gS fd Nis gq, ewY; dk 50% NwV nsdj ftruk ewY; cusxk 
mldk 30% vkSj NwV nh tk;sxhA ,d nwljh nqdku B ds cksMZ ij 45%+45% fy[kk gSA ,d xzkgd dks Nis ewY; 1200 :i;s okyh Mªsls 
[kjhnuh gSaA mls fdl nqdku ls ;s [kjhnuh pkfg;s\ ;fn og xyr nqdku ls [kjhns rks mls fdrus :i;s dk uqdlku gksxk\            (6) 

 

9. ,d leprqHkqZt (Rhombus) ABCD dh izR;sd Hkqtk dh yackbZ 25 cm gS rFkk fod.kZ (Diagonal)  AC dh yackbZ 30 cm gSA fod.kZ 
BD dh yackbZ fudkysaA                       (6)

          
    
 
 
 
        

10. lkbfdy dk ,d ifg;k lM+d ij fcuk fQlys py jgk gSA bldk ,d Liksd CA “kq: esa Åij dh vksj Fkk tks ckn esa uhps dh vksj vk 

tkrk gSS|                                              (8) 

(a) ;fn ifg;s dh f=T;k (Radius) 
100

cm


gks rks mldk dsanz x nwjh pykA x  dk eku fudkysaA 

(b) blh le; varjky esa Liksd CA dk fljk (A) y  nwjh pykA y  dk eku xds cjkcj gksxk] mlls 

cM+k ;k mlls NksVk gksxk\  
           
     

foKku ( 28) 
11. lM+s gq, dwM+s dpjs] xkscj vkfn ls eq[;r% ,d xSl fudyrh gS] tks bZa/ku ds :i esa bLrseky dh tkrh gSA bl xSl dk uke crk;saA (2) 

12. DyksjksIykLV rFkk ØkseksIykLV eas varj crk,saA          (3) 
 

¼d`i;k i`’B iyVsa½ 
 
 

25 cm

25 cm

2
5
 c
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13. 10 cm Hkqtk rFkk ,dleku ?kuRo (Density) okyh ,d ?kukdkj oLrq ,d {kSfrt (Horizontal) Vscqy ij j[kh gSA oLrq dk nzO;eku 

(Mass) 2 kg gSA oLrq ds dkj.k Vscqy ij yxrs nkc (Pressure) dh x.kuk djsaA 210m/sg   ysaA                              (4) 

 

14. bl fp= esa nks niZ.kksa (Mirror) dh lgk;rk ls ckyd dks ckyksa dk fiNyk fgLlk fn[kk;k tk jgk gSA bl fp= esa ijkorZu (Reflection) 
laca/kh tks&tks xyfr;k¡ vki ns[k ik jgs gksa mUgsa fy[ksaA                               (4) 

 
     

15. jks”kuh ds fy;s ge fctyh ds cYc dk Hkh mi;ksx dj ldrs gSa vkSj eksecRrh dk HkhA bu nksuksa esa vkidks tks&tks QdZ le> vk;s mUgsa 
fy[ksaA                              (5) 

16. thfor izkf.k;ksa dh lcls NksVh bdkbZ lsy dgykrh gSA VkpZ ls jks”kuh izkIr djus ds fy;s mlesa lsy Mkyk tkrk gSA bu nksuksa izdkj ds 
lsy ds fy;s fp= cuk;sa rFkk mlds fofHkUu Hkkxksa dks fn[kk;saA                                            (5) 
 

17. ,d xSl A esa ,d nwljh xSl B ds ijek.kq (Atom) “kkfey gSaA A vkx cq>kus esa lgk;rk djrh gS ij B  vkx tykus esa lgk;rk djrh gSA 
A rFkk B ds uke crk;sa rFkk muds jklk;fud lw= (Chemical formula) fy[kasA                                 (5) 

 

Hkk’kk (22) 
18. fuEufyf[kr x|ka”k dks i<+dj iz”uksa ds mRrj nhft,&                                         (6) 

 MkW0 dyke ǹ<+ bPNk”kfDr okys oSKkfud FksA os Hkkjr dks fodflr ns”k cukus dk liuk latks, gq, FksA mudk ekuuk Fkk fd 
Hkkjrokfl;ksa dks O;kid nf̀’V ls lkspuk pkfg,A gesa lius ns[kus pkfg;sA liuksa dks fopkjksa esa cnyuk pkfg;sA fopkjksa dks dk;Zokgh ds ek/;e 
ls gdhdr esa cnyuk pkfg;sA MkW0 dyke rhljs ,sls oSKkfud gSa] ftUgsa Hkkjr dk loksZPp lEeku ^Hkkjr jRu^ fn;k x;kA mUgsa ^iùHkw’k.k^rFkk 
^iùfoHkw’k.k^ls Hkh lEekfur fd;k x;kA Hkkjr dks mu ij xoZ gSA    
(a) Hkkjr jRu] iùHkw’k.k rFkk iùfoHkw’k.k D;k gksrs gSa\ 
(b) liuksa dks gdhdr esa cnyus ds fy;s gesa D;k djuk pkfg;s\ 
(c) n`<+ bPNk “kfDr ls vki D;k le>rs gSa\ 

19. bu eqgkojksa ds vFkZ mnkgj.k lfgr le>k;saA           (6) 

(a) ukd esa ne djuk 
(b) fnu&jkr ,d djuk 
(c) dku Hkjuk    

20. Dr. V.N. Kulkarni Merit Scholarship ijh{kk ds ckjs esa vki tks tkurs gSa og fgUnh ;k vaxzsth esa fy[ksaA     (5) 

21. :i;s] cSad ds dkMZ vkfn j[kus ds fy;s buesa ls D;k lcls vf/kd mi;ksx esa yk;k tkrk gSA       (2) 

(a)  violet           (b)  wallet         (c) pouch         (d) basket 

22. “What is this” rFkk  “Who is this” esa D;k varj gS\          (3) 

 



�श�ा सोपान 

डॉ0 �ह�0 एन0 कुलकण� मेधा छा�व�ृ� पर��ा 

क�ा - 8 

कुल अंक - 100           समय सीमा – 2 घ�टा 

�नद�श : 1  ��नो के अंक ��न के आगे इं�गत है। 

             2. उ�र पुि�तका म� ��न सं�या सह� से �लखे । 

 

(ग�णत) 

1. 
हल क�िजये I                          (6)

 
a)   25 40 8 6 6 1 ?        

b)  48 6 5 6 13 6 ?       

c) 52 4   17 12 4 7  
  
 

2. 15x4+3x2 -18  का गुणनखडं क�िजये I          (3) 

3. 
791

29
1000

 का घनमूल �ात कर� I            (3)  

4. य�द   
7 4 17 3 10 2

4
3 5 5

x x x
x

  
    तो x  का मान बताये I       (5) 

5. य�द  
1

6x
x

   तो 3

3

1
x

x
  का मान बताये I         (4) 

6. तीन अकंो क� एक सं�या 4, 6, 8 से पूर� - पूर� कट जाती है, इस सं�या के तीनो अकंो का जोड़     

9 है, वह सं�या बताइये ?                            (3) 

7. वह छोट� से छोट� �ाकृ�तक सं�या �ात करो  िजसे 594 म� जोड़ दे तो योगफल पूण� वग� हो जाता है I (3) 

8. �च� म� कोण (θ) का मान �ात क�िजये I         (4) 

 

 

 

 

 

 

 

9. एक वतृाकार मैदान क� ���या 40 मी हैI मैदान के चार� ओर 20 मी चौड़ी सड़क बनाने का खच� 

300 �पये ��त मी2 से  �ात क�िजये ?                               (4) 

10. एक आइस��म कोन क� ऊँचाई 48 सेमी तथा आधार का �यास 32 सेमी हैI  इस कोन म� �कतनी 

आइस��म आयेगी ?          (4) 

11. रह�म ने 50000 �पये   के शु�आती �नवेश के साथ काम शु� �कया।  पहले साल म� उस े4% क� हा�न हुई।  

ले�कन दसूरे वष� उसे 5% का लाभ हुआ।  और तीसरे वष� म� 10% का लाभ हुआ।  3 वष� क� पूर� अव�ध    

म� उस े�कतना लाभ �ा�त हुआ  ?         (5) 

 

A
B

C

D



70
0

30
0



12. ABCD एक च��य चतुभु�ज है य�द A = 64o और  B = 70o तो C और  D �ात क�िजये I  (3) 
 

13. य�द a : b = 2 : x , b : d = 1 : 2 एवं a : d = 6 : 9 तथा X  का मान �ात करे I                      (4) 

 

(�व�ान) 

 

1. आप एक शांत तालाब के �कनारे बैठे है और पानी म� ि�थत एक मछल� को देख रहे है      (3) 

इस �च� को अपनी उ�र पुि�तका म� बनाय�। मछल� के �बदं ु A से चलने वाल� �काश          

क� �करण बनाय� जो पानी क� सतह से परावत�न के बाद आँख B म� पहँुच सके I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. आप एक शांत तालाब के �कनारे बैठे है और एक पेड़ के प�े का ��त�ब�ब पानी म� देखना 

चाहते है I इस �च� को अपनी उ�र पुि�तका म� बनाये I प�े A से चलने वाल� �काश क� 

�करण बनाय� जो पानी क� सतह से परावत�न के बाद आँख B म� पहँुच सके।                  (3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. एक द�वार पर क�ल से एक त�वीर टंगी है एक मनु�य फश� पर खड़ ेहो कर त�वीर को देख 

रहे है कमरे क� छ� से लटका पंखा चल रहा है I                                   (2+2+2=6) 

a. क�ल �वारा �कस पर बल लगाया जा रहा है वह बल संपक�  बल है या अस�पक�  बल है ?  

b. पंखे �वारा �कस पर बल लगाया जा रहा है वह बल संपक�  बल है या अस�पक�  बल है ? 

c. मनु�य �वारा �कस पर बल लगाया जा रहा है वह बल संपक�  बल है या अस�पक�  बल है ? 

 

4. पानी भर� बा�ट� म� पानी क� सतह पर �ट�ल क� एक कटोर� धीरे से रख द� जाती है        (6) 

a. यह तैरेगी या डूब जायेगी कारण बताएँ I 

B

rkykc 

vkW[k

iRrk

A

B

A

rkykc 

vkW[k



b. �ट�ल क� कटोर� को धीरे से बा�ट� क� प�द� तक ले जाकर छोड़ �दया जाता है I यह तैरेगी 

या डूब जायेगी कारण बताएँ I 

5. ठोस , �व तथा गैस म� �या अतंर है ?                            (3) 

a. अखबार ठोस है या �व या गैस ? �या अख़बार का आकार �नि�चत है या बदल सकता है? 

b. बैगन का भरता ठोस है या �व है या गैस ? �या इसका आकर �नि�चत रहता है ?  

6. �न�न�ल�खत ���या को पूरा कर� और संतु�लत कर�  I          (3) 

Na + O2  

Na+ H2O 

ZnCl2 + H2SO4 

(भाषा) 

1. साथ�क वा�य बनाने के �लए श�द� को उ�चत �म म� �यवि�थत कर� I     (5) 

   (a) dog / Rahul / with / his / pet / playing / enjoys 

   (b) I / be / want to / an / astronaut 

   (c) Lord Rama / seventh/ is /the / avtar /of / lord vishnu 

   (d) travelling / am / Kanpur metro / in / I  

   (e) My / doctor / mother / is /a  

2.  कानपरु शहर के बारे म� 10 वा�य अ�ंेजी म� �लख� I      (10) 

3. भारतीय सेना पर 10-15 वा�य� म� �नबधं �लख� I       (10) 

   अथवा 

  देश के ��त अपने कत��य� पर10-15 वा�य� म� �नबधं �लख� I 


